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AUSZÜGE AUS DER 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 20.07.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:15 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Vierkirchen 
 

 
TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
 
1 Bekanntgabe nichtöffentlicher Gemeinderatsbeschlüsse  

   

 
2 Information über den Tätigkeitsbericht der Fachstelle Wohnen zur 

Verhinderung von Obdachlosigkeit des Caritasverbandes der 
Erzdiözese München Freising e.V. 

GL/021/2023 

   

 
3 Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 
4 Anfragen des Gemeinderates  

   

 
Frageviertelstunde für Bürgerinnen und Bürger 
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Erster Bürgermeister Harald Dirlenbach eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1 Bekanntgabe nichtöffentlicher Gemeinderatsbeschlüsse  

 

In TOP 9 im nichtöffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 20.06.2023 wurde die 
Vergabe von weiteren Whiteboards für die Grundschule Vierkirchen an die Firma 
compmuc aus Hohenkammer beschlossen. 
 
Über die Beschaffung von Einsatzbekleidung der Feuerwehr wurde in TOP 10 
entschieden. Den Auftrag erhielt die Firma BAS Vertriebs GmbH aus Planegg. 
  
2 Information über den Tätigkeitsbericht der Fachstelle Wohnen zur 

Verhinderung von Obdachlosigkeit des Caritasverbandes der 
Erzdiözese München Freising e.V. 
- Jahresbericht 2022 

 

 

Die Fachstelle Wohnen hat uns Ihren Jahresbericht für das Jahr 2022 übermittelt. 
 
Die Fachstelle Wohnen zur Verhinderung von Obdachlosigkeit befindet sich in 
Trägerschaft des Caritasverbandes der Erzdiözese München Freising e.V. und ist in den 
Caritas-Zentren im Landkreis Dachau dem Fachdienst „soziale Dienste“ zugeordnet. Sie 
wurde im Mai 2020 gegründet. 
 
Das Jahr 2022 war in der Fachstelle Wohnen im Hinblick auf die Klient/-innenarbeit 
geprägt von dem Krieg in der Ukraine und der Energiekrise. Neben der Klient/-innenarbeit 
waren weitere prägende Themen des Jahres die Vertragsverlängerung und der Ausbau 
der Fachstelle Wohnen zur Verhinderung von Obdachlosigkeit sowie der Cyber-Angriff auf 
den Caritasverband München Freising e.V. 
 
Mit den steigenden Energie- und Lebenshaltungskosten hat sich die Fachstelle Wohnen 
viel mit möglichen Unterstützungsleistungen hierzu beschäftigt. Anfragen zu Themen, wie 
steigende Abschlagszahlungen, Wohnungssuche nach kleinerem und günstigerem 
Wohnraum und Kündigung auf Eigenbedarf für Familienangehörige der Vermieter, haben 
merklich zugenommen. Durch eine umfangreiche Beratung konnten viele Haushalte noch 
vor Entstehung eines akuten Wohnungsnotfalls unterstützt und der Wohnraum, 
insbesondere durch Unterstützung bei der Existenzsicherung, erhalten bleiben. 
 
Im gesamten Jahr 2022 wurden insgesamt 58 Haushalte beraten. 45 Haushalte haben 
eine persönliche Beratung im Caritas-Zentrum in Anspruch genommen. 13 Haushalte 
wurden in ein- oder mehrmaligen Telefonaten oder schriftlich per E-Mail beraten. Von 
diesen 45 Haushalten waren in 29 Haushalten alleinig volljährige Personen betroffen 
(alleinstehend, mit Partner/-in in Herkunftsfamilien, bei Verwandten), in 16 Haushalten 
waren Kinder betroffen. Insgesamt waren in den beratenden Haushalten 36 Kinder, 
hiervon waren 32 minderjährig. 
 
Bei den Ergebnissen der Beratung sind lediglich Haushalte aufgeführt, deren Beratung 
zum Jahresende 2022 bereits abgeschlossen war. 
 



Sitzung des Gemeinderates vom 20.07.2023 Seite 3 
 

Aus dem Gemeindebereich Vierkirchen beanspruchten 5 Haushalte die Beratung der 
Fachstelle Wohnen, davon ein Haushalt schriftlich oder telefonisch sowie vier Haushalte 
persönlich. 
 
Nach zweijähriger Projektlaufzeit wurde von allen sieben beteiligten Gemeinden die 
Fachstelle Wohnen unbefristet verlängert. Als neues Mitglied konnte die Gemeinde 
Bergkirchen ab dem Jahr 2023 gewonnen werden. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Information über den Tätigkeitsbericht der Fachstelle Wohnen 
zur Verhinderung von Obdachlosigkeit des Caritasverbandes der Erzdiözese München 
Freising e.V. zur Kenntnis. 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
3 Mitteilungen des Bürgermeisters  

 

Der Bürgermeister gibt folgende Termine bekannt:  
- Feuerwehrübung an der Kläranlage in Jedenhofen am 21.07.2023 
- Serenade im Naturbad am 21.07.2023 
- Pfarrfest am 23.07.2023 
- Dorffeste Pasenbach am 27.08.2023 und Vierkirchen am 17.09.2023 

 
Außerdem teilt er mit, dass folgende Themen von der Projektliste abgearbeitet wurden: 

- Sanierung Indersdorfer Straße; Vergabe in der heutigen Sitzung (NÖ) 
- Grundsätze Baulandentwicklung SoBoN; Beschluss gefasst in der Juni-Sitzung 
- Parksituation bei Rewe; Lkw steht nicht verkehrswidrig 
- Haltelinie Weichser Straße; wurde angebracht 

 
4 Anfragen des Gemeinderates  

 

GR Sperr erkundigt sich nach der Vorgehensweise bei abgestellten Autos. Bürgermeister 
Dirlenbach erklärt, dass so lange das Fahrzeug angemeldet sei, kein Handeln der 
Verwaltung erforderlich und auch nicht zulässig sei. Andernfalls bitte er um Mitteilung an 
die Kolleginnen und Kollegen im Rathaus im Bürgerbüro bzw. per Mail an 
info@vierkirchen.de.  
 
Frageviertelstunde für Bürgerinnen und Bürger  

 
./. 
 
 
Erster Bürgermeister Harald Dirlenbach schließt die Sitzung des Gemeinderates um 19:15 
Uhr. 
 
 
Vierkirchen, 25.07.2023 
 
 
gez. 
Harald Dirlenbach 

   gez. 
Andrea Bestle 

Erster Bürgermeister    Schriftführung 
 


